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Wie sichere ich mein LIFEpad  
und dessen Inhalte?  
 

Ein LIFEpad/iPad sollte regelmäßig gesichert werden. 

Unterbleiben Backups und es kommt zu einem Problem – etwa durch eine mehrfach fal-
sche Eingabe des Entsperrcodes – können sämtliche Daten und Einstellungen verloren 
gehen, sodass eine Neueinrichtung erforderlich ist. Alle individuell erstellten Inhalte sind 
dann unwiederbringlich weg! 

 

Wer hingegen regelmäßig Backups erstellt, kann diese im Bedarfsfall nutzen, um das LIFE-
pad auf einen früheren Stand zurückzusetzen. 

 

 

Dringende Empfehlung: 
Zusätzlich zu den allgemeinen LIFEpad-Backups sollten auch die Inhalte von Apps, in de-
nen individuelle Anpassungen vorgenommen werden, regelmäßig separat gesichert wer-
den (z. B. GoTalk Now, MetaTalk, Predictable, TD Snap, Book Creator). 

 

 

Wird eine App versehentlich vom LIFE-
pad gelöscht, kann sie zwar erneut aus 
dem App Store installiert werden, die in-
dividuell erstellten Inhalte (Seitensets 
und Kommunikationsbücher) sind jedoch 
ohne vorherige Sicherung unwiderruflich 
verloren.  
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Gesamtes LIFEpad sichern 
Eine Sicherungskopie ermöglicht es nicht nur, Daten abzusichern, sondern auch, bestehende Ein-
stellungen problemlos auf ein neues Gerät zu übertragen. Wurde ein Backup erstellt, kann dieses 
jederzeit genutzt werden, um die gespeicherten Informationen bei Bedarf wieder auf dem Gerät 
herzustellen. 

Sichern Sie Ihr LIFEpad regelmäßig (wir empfehlen einmal pro Monat), so sind Sie immer am ak-
tuellen Stand! Um den gesamten Geräteinhalt als Backup zu sichern, gibt es zwei Möglichkeiten:  

 

A) Sicherung/Backup des LIFEpads in der iCloud: 

 

 

 
Das LIFEpad wird automatisch in der iCloud gesichert, sobald 
es gesperrt ist, mit Strom versorgt wird und eine WLAN-Ver-
bindung besteht. 
Achtung: In der kostenlosen iCloud stehen lediglich 5 GB 
Speicherplatz zur Verfügung. Für größere Datenmengen ist 
der Erwerb von iCloud+ erforderlich (nicht im Kauf enthalten). 
Weitere Informationen dazu finden Sie hier:  
https://support.apple.com/de-at/108922  

 
 
B) Sicherung/Backup des LIFEpads am PC/Mac: 

 
Eine weitere Möglichkeit zur Sicherung der LIFEpad-Daten ist die Erstellung 
eines Backups auf einem Windows-PC oder Mac. Hierfür wird die Software 
„Apple Geräte“ benötigt. Auf Windows-11-Geräten ist diese häufig bereits 
vorinstalliert; andernfalls kann sie kostenlos über den Microsoft Store 
heruntergeladen werden: https://apps.microsoft.com/detail/9NP83LWLPZ9K 
 

 
 
1. Das LIFEpad mit dem Windows-

Gerät via USB-Kabel verbinden, 
Gegebenenfalls muss auf dem 
LIFEpad die Option „Vertrauen“ 
bestätigt werden..  

2. Die App „Apple-Geräte“  am 
Windows-Gerät öffnen. 
 

3. In der Seitenleiste das entspre-
chende Gerät auswählen und den 
Punkt „Allgemein“ in der Seiten-
leiste anwählen 
 

http://www.integratools.at/
https://support.apple.com/de-at/108922
https://apps.microsoft.com/detail/9NP83LWLPZ9K


www.integratools.at   Stand per Februar 26/RO                               Seite 3 von 10 

 
4. Den Punkt „Erstelle ein Ba-

ckup aller Daten deines 
LIFEpads auf diesem Com-
puter“ wählen, um die Ba-
ckups am Windows-Gerät 
zu sichern.  
 

5. „Backup jetzt erstellen“ an-
klicken  

 
6. Wenn das Backup abge-

schlossen ist, findet sich un-
ter „Backups verwalten“, die 
aktuelle Backup-Datei. 

 

 

 

Schritt-für-Schritt-Anleitung zur Wiederherstellung eines LIFEpads aus ei-
nem Backup  
 
Tritt ein Problem mit dem LIFEpad auf, kann ein kürzlich erstelltes Backup zum Wiederherstellen 
der Informationen auf dem Gerät verwendet werden.  
 

1. Das LIFEpad mittels USB-Kabel mit dem Windows-Gerät verbinden. Gegebenenfalls 
muss auf dem LIFEpad die Option „Vertrauen“ bestätigt werden.  

2. Die App „Apple-Geräte“  am 
Windows-Gerät öffnen. 
 

3. In der Seitenleiste das entsprechende Gerät 
auswählen. 

 
4. Den Punkt „Allgemein“ in der Seitenleiste 

anwählen 
 

5. Den Punkt „Backup wiederherstellen“ wäh-
len 

 
6. Im folgenden Einblendmenü „Backup wie-

derherstellen“, das Backup auswählen, das 
auf dem Gerät wiederhergestellt werden 
soll und dann „iPad wiederherstellen“ wäh-
len. 
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Achtung:  
Es ist möglich, dass in Apps wie GoTalk Now, MetaTalk oder 
TD Snap erstellte Kommunikationsbücher bzw. Kommunika-
tionsoberflächen in einem allgemeinen LIFEpad-Backup nicht 
automatisch mitgesichert werden. 
 
Daher wird dringend empfohlen, diese Inhalte zusätzlich se-
parat zu sichern! 
 
Beispielsweise auf einen USB-Stick, Dropbox oder mit der 
App „Apple Geräte“, abhängig von der jeweiligen App.  
 
Maßgeblich ist dabei die nachfolgende, app-spezifische Sicherungsanleitung für die jeweilige 
Kommunikations-App. 
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GoTalk Now - Kommunikationsbücher sichern 
Wenn Sie Kommunikationsbücher und Oberflächen erstellt haben, ist es sehr wichtig, diese alle 
regelmäßig zu sichern. Hierfür können wir Ihnen drei Wege empfehlen:  

• Sicherung/Übertragung per AirDrop auf ein anderes Gerät 
• Sicherung auf einen USB-C-Stick (nicht mitgeliefert) 
• Sicherung in die Dropbox  
• Sicherung über den PC über die App „Apple-Geräte“ 

 
 
 

Sicherung GTN-Kommunikationsbücher auf USB-C-Stick 

 

1. USB-Stick verbinden: USB-C-Stick in den Anschluss des LIFEpads stecken 

2. App öffnen: die App GoTalk NOW öffnen. 

3. Gewünschtes Kommunikationsbuch wählen: Unten in der Mitte auf den in weiß geschrie-
benen Namen des aktiven Kommunikationsbuches tippen und das zu sichernde Kommu-
nikationsbuch aus der Liste auswählen u. antippen, sodass links vor dem Namen ein Häk-
chen sichtbar wird 

4. Sicherung starten: Rechts nach dem Namen des Kommunikationsbuches findet sich ein 
Pfeil, diesen anwählen und „komprimiertes Buch teilen“ wählen 

 

 

 

5. Speicherort wählen: Um zum USB-Stick zu gelangen, erst „in Dateien sichern“ wählen  

6. und dann links den USB-Stick aus der Liste auswählen und rechts oben mit „sichern“ be-
stätigen. 
 

Hinweis:  
Die Dateien am USB-Stick haben die Endung „gtbz“ (GoTalk Book Zipped) und können anschlie-
ßend auf jeglichen Rechner/Festplatte/Server als Sicherung abgelegt werden, um sie im Notfall 
wieder auf das LIFEpad zurück zu sichern. 
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Wiederherstellung GTN-Kommunikationsbücher von USB-C-Stick 

1. USB-Stick verbinden: USB-C-Stick in den Anschluss des LIFEpads stecken 

2. Dateien App öffnen 

3. Gewünschtes Kommunikationsbuch auswählen u. antippen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. In GoTalk NOW öffnen: Das LIFEpad versucht eine Vorschau der Datei, der Bildschirm 
wird weiß, rechts oben das Teilen-Icon (Quadrat mit dem Pfeil nach oben) wählen und die 
App GoTalk NOW wählen (gegebenenfalls erst aus 
der Liste bei den drei Punkten am Ende auswählen) 

5. App GoTalk NOW wird automatisch geöffnet, es öff-
net sich ein Dialogfenster, hier kann das Kommuni-
kationsbuch ev. neu benannt werden, anschließend 
„Erstellen“ wählen  

6. Das Kommunikationsbuch ist am LIFEpad in der 
App GoTalk NOW gespeichert.  
Um das zu kontrollieren: unten in der Mitte auf den 
in weiß geschriebenen Namen des aktiven Kommu-
nikationsbuches tippen und die Übersicht der Kom-
munikationsbücher öffnet sich. 
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Sicherung GTN-Kommunikationsbücher in die Dropbox 

Kommunikationsbuch aus GoTalk Now in die Dropbox sichern  
Stellen Sie sicher, dass Ihr LIFEpad mit dem Internet verbunden ist  

1. Öffnen Sie die App "GoTalk Now" 

2. Gewünschtes Kommunikationsbuch 
wählen: Unten in der Mitte auf den in 
weiß geschriebenen Namen des akti-
ven Kommunikationsbuches tippen 
und das zu sichernde Kommunikati-
onsbuch aus der Liste auswählen u. 
antippen, sodass links vor dem Na-
men ein Häkchen sichtbar wird 

3. Sicherung starten: Rechts nach dem 
Namen des Kommunikationsbuches 
findet sich nun ein Pfeil, diesen an-
wählen und „Sicherung“ wählen  

4. Wählen Sie dann im Auswahlfenster "Über Dropbox" > "Si-
cherung zu Dropbox"  
 

5. Gegebenenfalls müssen Sie sich erst mit Ihren Dropbox-Zu-
gangsdaten anmelden ("Dropbox Account verlinken"). 
Dann werden Ihnen die Ordner der bereits gespeicherten 
Kommunikationsbücher in Ihrer Dropbox angezeigt.  

 
6. Wählen Sie hier „Neu erstellen“ (Tipp: Legen Sie für jedes neue Kommunikationsbuch 

einen neuen Ordner an, denn pro Ordner kann nur ein Kommunikationsbuch gespei-
chert werden!) 

 

 
 
 
 
 
 

 
7. „Name der Sicherung“ der Name des Kommunikationsbuches wird vorgeschlagen, 

diesen können Sie übernehmen, in dem Sie auf „Erstellen“ klicken 
 
8. Nun wird das Buch in die Dropbox gespeichert und kann geteilt oder jederzeit von 

dort wiederhergestellt werden. Der Datentransfer kann (vor allem bei großen Dateien) 
eine Weile dauern – bitte warten, bis dieser beendet ist! 
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Wiederherstellung GTN-Kommunikationsbücher aus der Dropbox 

1. ACHTUNG:  Legen Sie unbedingt zuerst (!) ein neues (leeres) Kommunikationsbuch an, 
in welches Sie das gesicherte Buch aus der Dropbox hineinspeichern werden, sonst wer-
den die Daten des geöffneten Buches mit dem Buchinhalt aus der Dropbox überschrieben 
und somit unwiederbringlich gelöscht!!! 
 

2. Erst dann tippen Sie in der Liste der Kommunikationsbücher auf den Pfeil neben dem 
neu angelegten Buch und wählen Sie "Sicherung" > "Über Dropbox" > "Wiederherstellen 
von Dropbox". 

 
 
 
 
 

 

3. Wählen Sie die den Ordner der Sicherung aus, in der sich das wiederherzustellende Buch 
befindet und tippen Sie auf "Wiederherstellen".  
 

4. Bestätigen Sie die Meldung „Löschen bestätigen“ – diese 
dient nur dazu, Sie zu warnen, dass der Inhalt des derzeit 
geöffneten Kommunikationsbuches am Gerät mit dem 
Inhalt des Kommunikationsbuches der Dropbox über-
schrieben wird!  
Deswegen ist es so wichtig, vorher ein neues/leeres Kommunikationsbuch anzulegen! 
 

5. Warten Sie bis das Buch heruntergeladen und wiederhergestellt ist – fertig! 
 

6. Ev. möchten Sie das Buch nun auf einen anderen Namen umbenennen, dazu tippen Sie in 
der Liste der Kommunikationsbücher auf den Pfeil neben dem neu angelegten/impor-
tierten Buch und wählen Sie „umbenennen“ um das Buch verständlich zu benennen. 

  

http://www.integratools.at/


www.integratools.at   Stand per Februar 26/RO                               Seite 9 von 10 

Sicherung GTN-Kommunikationsbücher über die  
Software „Apple-Geräte“ Computer) 

1. Schließen Sie das LIFEpad mit dem 
USB-Kabel am Computer an 
 

2. Wenn die Software „Apple-Geräte“ 
nicht automatisch startet, starten Sie 
diese und wählen oben links ihr Gerät  
 

3. Wählen Sie den Menüpunkt "Dateien" 
 

4. Dann die App "GoTalk Now" anwäh-
len, es werden Ihnen nach kurzer War-
tezeit (!) alle Kommunikationsbücher 
am Gerät angezeigt 
 

5. das zu sichernde Kommunikationsbuch auswählen 
 

6. dann rechts seitlich ganz nach unten scrollen und dort dann auf "Speichern ..." klicken 
 

 
7. Wählen Sie den Ordner auf Ihrem Computer aus, in dem Sie das Kommunikationsbuch 

sichern möchten und speichern Sie dieses mit Klick auf „Ordner auswählen“  
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Wiederherstellung GTN-Kommunikationsbücher über die 
Software „Apple-Geräte“ (Computer) 

Erster Schritt – Buch komprimieren („zippen“)  
1. Gewünschte „.gotalk-book“-Datei auf dem PC auswählen 

 
2. Rechtsklick darauf ausführen (ev. müssen Sie „weitere Optionen anzeigen“ wählen) 

 
3. Es öffnet sich ein Untermenü, dort wählen Sie „Senden an“ und dann 

„ZIP-komprimierten Ordner“ - diese ZIP-Datei wird nun als „Ordner mit 
Reisverschluss“ dargestellt 
 

zweiter Schritt – Buch aufs LIFEpad übertragen 
1. schließen Sie ihr LIFEpad mittels USB-Kabel am Computer an und starten Sie die Soft-

ware „Apple-Geräte“, sollte dies nicht automatisch passieren 
 

2. ev. müssen Sie „dem Computer vertrauen“ auf ihrem LIFEpad wählen 
 

3. wählen Sie links oben das LIFEpad aus, klicken Sie auf den Menüpunkt "Dateien"  
 

4. Dann die App "GoTalk Now" anwählen, es werden Ihnen nach kurzer Wartezeit (!) alle 
Kommunikationsbücher am Gerät angezeigt 
 

5. Dann rechts seitlich ganz nach unten scrollen, dort dann auf "Datei Hinzufügen" klicken 
 

 

6. Wählen das hinzuzufügende Buch (als ZIP-Datei) aus Ihren Dateisystem und bestätigen 
mit "OK"und das Buch wird nun auf Ihrem LIFEpad hinzugefügt  
 

7. Am LIFEpad bestätigen Sie noch das Dialogfenster, um das Kommunikationsbuch in die 
App GoTalk NOW zu importieren 
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